人教版小学数学六年级上册                    何玉琴
第四单元
 第四课时 

我的学习内容：2、圆的周长和面积（1）圆的周长2
我的学习目标：

1、通过教学使学生学会根据圆的周长求圆的直径、半径。

2、培养学生逻辑推理能力。

3、初步掌握变换和转化的方法。
我的学习过程：

一、生活引入（16分）
1、旧知识回忆 （9分）

（1）口答。

  4π              2π              5π          10π           8π

（2）求出下面各圆的周长。

              
2、新知识牵引： （7分）

 （1）你知道π表示什么吗？（                                         ）
（2）下面公式的每个字母各表示什么？这两个公式又表示什么？

       C=πd       C=2πr

（3）根据上两个公式，你能知道：

直径=（      ）÷（       ）      半径=周长÷（                    ）
二、基本功训练（54分）
1、知识点学习（16分）
 （1）小红量得一个古代建筑中的大红圆柱的周长是3.77米，这个圆柱的直径是多少米？（得数保留一位小数）

（2）做一做。用一根1.2米长的铁条弯成一个圆形铁环，它的半径是多少？（得数保留两位小数）

2、知识点演练（4＋10＋10＋14=38分）

【1】求下面半圆的周长，选择正确的算式。（    ）
                      ⑴ 3.14×8

                      ⑵ 3.14×8×2

                      ⑶ 3.14×8÷2+8

【2】一只挂钟分针长20cm，经过30分后，这根分针的尖端所走的路程是多少厘米？经过45分钟呢？

（1）想：分针相当于钟面的（    ）。走钟面的一圈是（   ）分钟，走了30分，就是走了整个钟面的
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，也就是走了整个圆的
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。而钟面一圈的周长是（                          ）厘米。所以这根分针的尖端所走的路程是（                        ）厘米。
（2）想：钟面一圈是（    ）分钟，走了45分，就是走了整个钟面的
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，也就是走了整个圆的
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。则：钟面一圈的周长是（                                     ） 

45分钟走了（                           ）厘米。  

第一问综合算式是：
第二问综合算式是：

【3】P66第10题思考题。下图的周长是多少厘米？你是怎样计算的？                    


三、题型训练（8＋4=12分）
1、小东哟一辆自行车，车轮的直径大约是66㎝，如果平均每分钟转100周，从家到学校的路程是2000m，大约需要多少分钟？
2、
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四、学以致用：（18分）

1、举一反三：（6分） 
在一个周长为100㎝的正方形纸片内，要剪一个最大的圆，这个圆的半径是多少厘米？
2、我要解决生活中的问题。（6分）
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3、每课一测：（6分）
饭店的大厅挂着一只大钟，这座钟的分针的尖端转动一周所走的路程是125.6厘米，它的分针长多少厘米？

附：参考答案
一、1、（1）答：4π=12.56   2π=6.28    5π=15.7  10π=31.4    8π=25.12
（2）C=πd                               c=2πr

    3.14×2                             2×3.14×4

   =6.28(厘米)                         =8×3.14

                                            =25.12(厘米)
2、（1）π表示圆周率

（2）C（周长）=π（圆周率）d（直径）    C（周长）=2π（圆周率）r（半径）
（3）直径=周长÷圆周率         半径=周长÷（圆周率×2）

二、1、（1）已知：c=3.77m     求：d=?

            3.77÷3.14  ≈1.2(米)     解：设直径是x米。

                                      3.14x=3.77

                                              x=3.77÷3.14                                               

x≈1.2

（2）已知：c=1.2米  R=c÷(2Π)   求：r=?   

 解：设半径为x米。       

      3.14×2x=1.2                    1.2÷2÷3.14

         6.28x=1.2                  = 0.191

             x=0.191                ≈0.19(米)

             x≈0.19         

2、【1】选择（3）【错解（2）分析：说明你知道半圆的周长一定和圆的整个周长有关系。但是仔细观察你就会发现，这个周长还包括一条直径的长度。否则就会有“缺口”哦！】

【2】（1）60，30/60，1/2，20×2×3.14=125.6       125.6×1/2=62.8

（2）60，
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，
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，20×2×3.14=125.6（厘米），125.6×
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=94.2（厘米）

20×2×3.14×1/2=62.8（厘米）20×2×3.14 ×3/4=94.2（厘米）

【3】整个图形的周长是：一个半径是5厘米的大半圆的周长＋一个半径是5厘米的小圆的周长。所以：2×5×π÷2＋5×π=5π＋5π=10π（厘米）

或者想：大的半圆的长度是π×5，两个小的半圆的长度都是（1/2）π×5。
故：π×5＋（1/2）π×5×2=10π（厘米）
三、1、 车轮的周长是：66×3.14=207.24（㎝）车轮平均每分钟前进的路程是：207.24×100÷100=207.24m    从家到学校大约需要的时间是：2000÷207.4≈9.6（分钟）
答：从家到学校大约需要的时间是 9.6分钟。
提示：车轮的周长相当于车轮转一圈向前行进的距离。可以先算出车轮的周长，再算出每分钟行的距离，进而算出从家到学校大约要行多少分钟。
2、（1）2×2×4=16㎝，【错解：2×4=8㎝分析：说明你知道正方形的周长和圆的半径存在必然的联系，但是，你仔细点就会发现：这里的正方形的边长是圆的直径。】2×2×3.14=12.56㎝（2）1.5×2×3.14×（2＋1/2）=23.55（㎝）；（1.5×5）×（1.5×2）=22.5（㎝）

四、1、 正方形的边长是100÷4=25㎝，所以圆的半径是25÷2=12.5㎝

答：这个圆的半径是12.5㎝。【错解：圆的半径是：100÷3.14÷2=15.92㎝分析：这说明你知道求圆的半径一定和正方形的周长有关系。但是 结合第6题第（1）小题，你就会发现这个关系是间接关系：这个圆的直径相当于正方形的边长。所以要求得圆的半径，必须先求出正方形的边长，然后除以2，即得半径。】
2、是求组合图形的周长。半圆的直径与正方形的边长相等，装饰木条的长度就相当于正方形的周长与半圆（不包括直径）的长度之和。所以：

50×4＋50×3.14÷2=200＋78.5=278.5㎝=2.785m答：需要木条2.785米。
3、求分针的长，相当于求大钟的半径。所以解：设它的分针长x厘米。则2×3.14×x=125.6

6.28x=12.56    x=12.56÷6.28    x=2      答：它的分针长2厘米。
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